

審查「十五五」規劃綱要草案 列入2026年全國人代會建議議程

A4

元朗大棠迎紅葉季
社媒引流旅客「追楓」



A2

太空鼠當爸媽
6隻寶寶活力良好



A5

2025港財經十大事
鞏固優勢拓新賽道

A9

2026國際展望系列①政治篇
美獨立250年慶典中期選舉
勢變敘事權鬥「內戰」

A10

公營醫療元旦起新收費 局方收逾5萬份減費申請

共140萬人合資格受惠 設10專隊及千人服務大使支援

醫療收費減免機制

收入: 每月入息中位數(不包括外籍家庭傭工)(港元)			
家庭人數	每月入息		
	中位數的150% (部分減免)	中位數的100% (部分減免)	中位數的75% (全部減免)
1	15,000	不適用	7,500
2	不適用	23,000	17,250
3	不適用	39,600	29,700
4	不適用	50,700	38,025
5	不適用	51,600	38,700

資產: 獲減免醫療費用家庭的資產上限(港元)			
家庭人數	資產上限		
	沒有長者成員*	有1位長者**	有2位長者**
1	291,000	459,000	不適用
2	394,000	562,000	730,000
3	514,000	682,000	850,000
4	600,000	768,000	936,000
5	666,000	834,000	1,002,000

*公屋資產淨值限額

**病人家庭如有長者(即年齡不少於65歲)，資產限額可因應每名長者而獲提升168,000元

註：

收入包括：全職、兼職、自僱或自行經營生意的全部收入（薪金、花紅、雙糧、獎金、酬金、佣金、小賬、各項津貼、盈利等）、退休金、租金、贍養費、其他人士定期資助/補助款項。

資產包括：銀行存款及各類戶口/賬戶所有保險計劃和投資（股票/認股證/債券/基金等）、代他人管理的資產/借予他人的款項/託付他人管理的資產、物業（病人及家庭成員共同自住的第一間物業不計算在內）/土地/車位/車輛（不論空置、出租或自用）。

資料來源：醫院管理局
整理：香港文匯報記者 李千尋



● 圖為市民進入廣華醫院急症室。

香港文匯報記者涂穴 攝

香港公營醫療收費改革將於周四（1月1日）起實施，醫院管理局昨日表示已做好準備，相關系統如收費及藥物發放等已完成更新及測試，運作相當穩定，有信心措施可按預期進度落實，而初期並會安排1,000名服務大使及逾百名專隊人員在醫院協助病人，屆時多項服務收費調整外，同時會放寬醫療費用減免資格，合資格受惠人士由30萬增至140萬，7個醫院聯網已成立10個專隊處理減費用申請，預約明年1月至2月覆診的病人上月初可提交申請，截至上周接獲的申請數目已逾5萬宗，大部分符合部分或全額減免資格，預計改革初期申請數量會增加5倍，將按實際情況調配人手。

●香港文匯報記者 李千尋

在新收費機制下，急症室的危殆及危急病人獲豁免收費，其他次緊急至非緊急病人則收400元，其他專科門診、病理檢驗服務等收費都有所調整，而費用減免機制則擴大涵蓋範圍及期限，並修訂家庭定義，入息限額將以家庭住戶入息中位數為基準。（詳見表）

香港醫管局總行政經理潘綺紅昨日在接受電台訪問時表示，局方已於7個聯網設立10個專隊處理費用減免申請，涉及逾170名人員。目前所接獲的申請，大部分都符合部分或全額減免資格，呼籲病人無須擔心，定可在明年1月1日或覆診前獲發減免證明書。她提醒市民可透過醫務社會服務部或綜合家庭服務中心提交申請，網上申請系統預計於明年第三季開通。

1月至3月過渡期設有條件減免

明年1月至3月為收費改革過渡期，醫管局將對未能即時提交財務文件但有緊急醫療需要的病人提供「有條件減免」。潘綺紅表示，對於有經濟困難的病人，只需要簽署聲明，承諾三個月內補交文件便可先獲減免，若其後證實未符合資格或只獲部分費用減免，又或未補交文件，醫管局將於三個月後發出賬單追收費用。

她強調，急症室並非首次調整收費，人員相當熟悉相關流程，呼籲市民無須在調整前「衝閘」，若病人午夜12時後到急症室，系統有彈性處理空間，局方並會加派

人手維持秩序。她並強調，是次改革旨在優化整體公營醫療架構，透過共付機制理順服務流程，減少資源浪費。

香港醫管局聯網服務總監王耀忠在同一節目上表示，局方過去數月已做了多方面準備，包括對內對外宣傳，向市民、員工及病人講解新機制及重要事項。他表示，病人普遍關注醫療收費減免機制，包括運作方式、受惠人群以及申請細節等，局方已在各聯網安排逾100人組成專隊協助處理，目前運作大致暢順，初期亦會於醫院派出逾1,000名服務大使協助病人。

行政手段對付院霸 防濫用「封頂」

他指出，醫院各系統包括收費及藥物發放等已完成更新及測試，系統運作穩定，對措施如期落實有信心，局方亦已就不同場景制定應對預案，確保首階段實施順利。

收費改革設有每人每年1萬元的公營醫療費用封頂。王耀忠表示該費用封頂，但絕不鼓勵濫用醫療資源，若病人無臨床需要而堅持住院，醫管局可採取行政手段處理，並會與病人及家屬商討病情和出院安排；如病人拒絕出院，有可能暫停這些「院霸」費用封頂的安排。

被問及如何應對日後「走數」的情況，王耀忠表示，正常的途徑是先發出賬單，並透過電話或其他方式追數，若病人仍未付款，將視乎情況發出律師信，以及向小額錢債審裁處申請追討。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2025年12月 4897001360013

28 星期日 乙巳年十一月初九十七小寒

天晴清涼 日間乾燥 氣溫16-21°C 濕度50-80%

港字第27660 今日出紙1疊4張半 港售12元

爆料專線 (852)60635752

ewphotline@tkw.com.hk

立即下載
香港文匯網App

中醫藥優勢病種清單涵23種專病

香港文匯報訊（記者 吳健怡）特區政府早前公布的《中醫藥發展藍圖》，提出要制訂中醫藥的「優勢病種」清單，訂立相關病症的中醫、中西醫協作服務等。中醫藥發展專員鍾志豪昨日表示，首批優勢病種共有23種專病，未來會以基層醫療為方向，持續檢視並增加優勢病種，例如婦女更年期的綜合症等，強調清單的病種會愈做愈多，期望3年至6年內提出較全面的清單。

鍾志豪昨日接受傳媒訪問時表示，香港中醫醫院開業時提出的23種專病，正是本港首批優勢病種，該等專病印證中醫的療效確有所長，且有很多研究證據證明其效用，「其實過去20年，國家在中醫藥的臨床研究發展是突飛猛進，有很多非常好的數據支持這些中醫的療效和安全性。」

他指出，中醫及西醫也有其強項，因此要看有哪些病症及病情階段，中醫或中西醫協會給病人更好的選擇，這些也可以考慮納入專病或優勢病種清單。他指也要考慮病人的需求，且會借鑑內地的經驗。他續以內科的腫瘤復康和紓緩、外科的皮膚病、婦科的不孕等不同分科為例，指出中醫在治療某些專病都佔有優勢，「兒科方面可能有些小朋友注意力比較難集中，其實中醫的療效也不錯。」

下一步，鍾志豪表示，將繼續與內地不同單位及地方交流，如香港中醫醫院便與廣東省中醫院有合作，「所以愈來愈多專病也參考內地經驗去做，長遠來說也希望可以跟一些外國不同地方交流，輸出香港中醫的服務模式，譬如德國的中醫院，還有澳洲，其實也有簽合約去合作。」

被問及優勢病種清單的實際推行，以及會否陸續增加專病數目，他表示，特區政府會視乎不同分科和層級，如日間住院或門診逐步推動服務，再引申至基層醫療，將不斷檢視優勢病種清單並逐步擴大，希望基層醫療可以在3至6年內有較全面的清單。

香港中醫醫院行政總監卞兆祥在接受電台訪問時表示，中醫醫院其中一個發展方向是加強分科服務，透過6個專科為病人提供更針對性治療，提升臨床效果，下一步將在此基礎上加強日間住院服務，並準備開展24小時住院服務。現時全科資助名額約120個，至於分科專病門診，醫院按中醫臨床特點及治療需要，首年提供12種專病服務，並已開始提供服務。

申請資格程序不好懂

議員倡以短片加強解說